
 

 

তুরাগ                                                                              ১১২                                                                 ৫২৪৪/২০২৪ 

বহুনিব বাচনি অভীক্ষা 

গনিত 

যশ ার ববার্ব 

[২০২৪ সাশের নসশেবাস অিুযায়ী] 

সময় – ৩০ নমনিট 

পূি বমাি – ৩০  

[নবশ ষ দ্রষ্টবয: সরবরাহকৃত বহুনিব বাচনি অভীক্ষার উত্তরপশে প্রশের ক্রনমক িম্বশরর নবপরীশত প্রদত্ত বি বসম্বনেত বৃত্তসমূহ 

হশত সঠিক/সশব বাৎকৃষ্ট উত্তশরর বতৃ্তঠট বে পশয়ন্ট কেম দ্বারা সম্পূি ব ভরাট কর। প্রনতঠট প্রশের মাি ১।] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। একঠট ঘিশকর কশি বর দদঘ বয 6√3 নমটার হশে এর আয়তি-     

(ক) 36 ঘি নমটার       (খ) 144 ঘি নমটার      (গ) 216 ঘি নমটার       (ঘ) 512 ঘি নমটার 

২। a ও b দুইঠট ক্রনমক ব াড় সংখযা হশে নিশচর বকািঠট নবশ াড় সংখযা?   (ক) 𝑎2 + 1   (খ) 𝑏2 + 2     (গ) 𝑎2     (ঘ) 𝑏2 

 

 

 

 

 

 

                   DE || BC. এবং BD || CF 

      উপশরর নচোিুসাশর ৩ ও ৪ িং প্রশের উত্তর দাও: 

৩। ∠BDE = ?        (ক) 70°       (খ) 100°       (গ) 110°        (ঘ) 120° 

8।  ∠ABC + ∠ACB = ?        (ক) 100°       (খ) 120°        (গ) 240°        (ঘ) 300° 

৫। sec𝜃√1 − cos2 𝜃 = কত?        (ক) tan𝜃       (খ) cot𝜃        (গ) sin𝜃          (ঘ) cos𝜃 

৬। যনদ log𝑥 16 = 2 তশব. এর মাি কত?       (ক) 2       (খ) ±4          (গ) 4         (ঘ) 16 

৭। নিশচর বকাি  শতব a1x + b1y = c₁, a2x + b2y = c2 সমীকরিদ্বয় নিভবর ীে? 

(ক) 
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
       (খ) 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
         (গ) 

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
         (ঘ) 

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
 

৮। 
𝑥−2

𝑥−1
= 2 −

1

𝑥−1
   সমীকরশির সমাধাি বসট নিশচর বকািঠট?      (ক) {1}       (খ) {∅}       (গ) { }        (ঘ) {2} 

৯।  sin𝜃 + cos𝜃 = 𝑎 হশে sin4 𝜃 +  cos4 𝜃 এর মাি কত?        

(ক) 1+
1

2
(𝑎2 − 1)2       (খ)1-  

1

2
(𝑎2 − 1)2        (গ) 

1

2
(𝑎2 − 1)2        (ঘ) 

1

2
(𝑎2 + 1)2 

১০। ১০ম বেনির ন ক্ষার্থীশদর গনিশত সব বনিম্ন িম্বর 35 ও পনরসর 56 হশে সশব বাচ্চ িম্বর কত? 

(ক) 80        (খ) 85          (গ) 96        (ঘ) 90 

১১। নিশচর তর্থযগুশো েক্ষ কর: i. 3x + 4y = 7 এবং 4x – y = 3 সমীকরি দুঠট পরস্পর অনিভবর ীে। 

ii. 4x + 5y = 0 এর বেখনচে মূেনবন্দগুামী। iii. Y - 2x – 1 = 0 বেখনচে একঠট সরেশরখা। 

নিশচর বকািঠট সঠিক?         (ক) i ও ii       (খ) ii ও iii       (গ) i ও iii        (ঘ) i, ii ও iii         

১২। √𝑥4 × 𝑥
1

4  এর মাি বকািঠট?         (ক) √𝑥       (খ) 𝑥       (গ) 𝑥
1

4        (ঘ) √𝑥
3

 

১৩। A = { 3, 5, 7}, B = { 4, 5, 7} হশে       i. A∩B = { 5, 7 }        ii. P(A∪B) এর উপাদাি সংখযা 16         iii. A\B = {3, 4} 

নিশচর বকািঠট সঠিক?                (ক) i ও ii       (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii         

১৪। 12+22+32+………….+502 = কত?          (ক) 1275       (খ) 42925        (গ) 1625625        (ঘ) 54587 

১৫। 4 + 8 + 16 +…………… ধারাঠটর সাধারি পদ নিশচর বকািঠট?        (ক) 2𝑛−1       (খ) 2𝑛−2        (গ) 2𝑛+1        (ঘ) 2𝑛+2 

নবষয় বকার্ : 109 

বসট: খ 

60° 

50° 

A 
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Jashore Board 



 

 

১৬। 146 ঠট আম নতি ভাই এর মশধয অিুপাশত ভাগ কশর নদশে প্রর্থম ভাই কয়ঠট আম পাশব?    (ক) 90     (খ) 73     (গ) 45     (ঘ) 18 

১৭। নিশচর বকািঠটর নিশম্নর ছকঠট সঠিক? 

x 0 -1 2 

y -1 -3 3 

(ক) y = 5x – 1       (খ) y = 4x – 1        (গ) y = 3x – 1        (ঘ) y = 2x – 1  

নিশচর তশর্থযর আশোশক ১৮ ও ১৯ িং প্রশের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

 

 

নচশে ∠X = 70°;  XY = XZ, OY এবং OZ হশো ∠Y ও ∠Z এর সমনদ্বখণ্ডক। 

১৮। ∠XYZ এর মাি কত?       (ক) 70°     (খ) 65°      (গ) 60°     (ঘ) 55°     

১৯। ∠YOZ এর মাি কত?         (ক) 55°        (খ) 110°         (গ) 125°       (ঘ) 130° 

২০। একঠট ত্রেভুশ র দুইঠট বাহুর দদঘ বয 3 বস.নম. ও ৪ বস.নম. হশে তৃতীয় বাহুর দদঘ বয কত বস.নম.?      (ক) 6     (খ) 4    (গ) 3     (ঘ) 11 

২১। a + b = 6,  a – b = 4  হশে-----       i. 𝑎2 − 𝑏2 = 24         ii. a² + b² = 26         iii. 4ab = 20 

নিশচর বকািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii         (খ) i ও iii        (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii 

 

 

 

 

 

 

উপশরর নচে অিুযায়ী ২২ ও ২৩ িং প্রশের উত্তর দাও:  

২২। ∠BAD ও ∠BED এর মশধয সম্পকব নিশচর বকািঠট? 

(ক) ∠BAD = 2∠BOD     (খ) ∠BAD = ∠BED       (গ) ∠BAD = 2∠BED     (ঘ) ∠BAD + 2∠BED = 180° 

২৩। যনদ ∠BED = 65° হয় তশব ∠BCD =?      (ক) 25°        (খ) 65°         (গ) 115°       (ঘ) 145° 

২৪। 20 নমটার েম্বা একঠট মই ভূনমর সংশগ 30° বকাি উৎপন্ন কশর একঠট বদয়াশের ছাদ স্প ব কশর। বদয়ােঠটর উচ্চতা কত নমটার? 

(ক) 10       (খ) 12        (গ) 20         (ঘ) 40 

২৫। sin (90° - 𝜃) = 
√3

2
 হশেও এর মাি কত?           (ক) 90°        (খ) 45°          (গ) 60°        (ঘ) 30° 

২৬। সু্থেশকািী ত্রেভুশ র পনরশকন্দ্র বকার্থায় অবস্থাি কশর? 

(ক) ত্রেভুশ র অভযন্তশর         (খ) ত্রেভুশ র বনহভবাশগ         (গ) ত্রেভুশ র  ীষ বনবন্দশুত        (ঘ) ত্রেভুশ র বয-বকাশিা বাহুর উপশর 

২৭। বৃশত্ত অস্তনেনখত সামান্তনরক একঠট-         (ক) রম্বস        (খ) আয়তশক্ষে       (গ) বগ ব         (ঘ) ট্রানপত্র য়াম 

নিশচর তশর্থযর আশোশক ২৮ ও ২৯ িং প্রশের উত্তর দাও: 

x 61-65 66-70 71-75 76-80 81-85 

y 2 8 20 7 3 

২৮। ৪র্থ ব বেনির মধযমাি কত?         (ক) 22.28         (খ) 38       (গ) 78       (ঘ) 83 

২৯। মধযক কত?      (ক) 68.5         (খ) 68.6          (গ) 73.4          (ঘ) 73.5 

৩০। নতি পাখানবন ষ্ট একঠট ফ্যাশির ঘূি বি বকাি কত?      (ক) 60°       (খ) 90°        (গ) 108°       (ঘ) 120° 
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বততুনেয়া                                                                                        ১১০                                                                                ১০৭৪/২০২৪ 

০১ কেট 

গনিত (স ৃি ীে) 

[২০২৪ সাশের নসশেবাস অিুযায়ী] 

নবষয় বকার্ : 109 

সময় – ২ ঘণ্টা ৩০ নমনিট 

পূি বমাি – ৭০ 

[দ্রষ্টবয: র্াি পাশ র সংখযা প্রশের পূি বমাি জ্ঞাপক। ক নবভাগ হশত দুঠট, খ নবভাগ হশত দুঠট, গ নবভাগ হশত দুঠট এবং ঘ 

নবভাগ হশত একঠট কশর বমাট সাতঠট প্রশের উত্তর নদশত হশব।] 

  চেভোগ – েীজগচিত 

িম্বর 

১। x² = 5 + 2√6,  p = √5 − √3. 

(ক) উৎপাদশক নবশেষি কর : 16𝑎2 +
1

16𝑎2 − 2 + 16𝑎 −
1

𝑎
 .                                                                                                            ২ 

(খ) প্রমাি কর বয, 
𝑥6−1

𝑥3 − √2 (
𝑥4+1

𝑥2 ) = 12√2 .                                                                                                                                   ৪ 

(গ) 𝑝3 −
8

𝑝3  এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                                                 ৪ 

২। p, q, r ক্রনমক সমািপুাতী এবং 
14

𝑦
=

1

𝑚
+

1

𝑛
. 

(ক) log𝑥400 = 4  হশে  x এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                              ২ 

 (খ) প্রমাি কর বয,  𝑝8𝑞8𝑟8 (
1

𝑝12 +
1

𝑞12 +
1

𝑟12) = 𝑝12 + 𝑞12 + 𝑟12.                                                                                                  ৪ 

(গ) বদখাও বয, 
𝑦+7𝑚

𝑦−7𝑚
+

𝑦+7𝑛

𝑦−7𝑛
= 2; বযখাশি m ≠ n.                                                                                                                                ৪ 

৩। 3x + 2y = 10, 2x – 3y = -2 দুইঠট সরে সমীকরি। 

(ক) সমীকরি ব াটঠটর প্রকৃনত নিি বয় কর।                                                                                                                  ২ 

(খ) সমীকরি দুঠটশক আড়গুিি পদ্ধনতশত সমাধাি কশর (3x, 3y) নিি বয় কর।                                                                 ৪ 

(গ) উক্ত সমীকরিদ্বয় x অশক্ষর সাশর্থ বয ত্রেভু  গিি কশর তার বক্ষেফ্ে নিি বয় কর।                                                               ৪ 

খ চেভোগ – জযোচিচত 

৪। 

 

 

 

 

 

 

                       PQ, PR, QR এর মধযনবন্দ ুযর্থাক্রশম M, N, S. 

(ক) প্রমাি কর বয, সমশকািী ত্রেভুশ র সূক্ষ্মশকািদ্বয় পরস্পর পূরক বকাি।                                                                  ২ 

(খ) বদখাও বয, MN ∥ QR এবং MN = 
1

2
𝑄𝑅.                                                                                                                  ৪ 

(গ) প্রমাি কর বয, 𝑃𝑄2 + 𝑃𝑅2 = 2(𝑃𝑆2 + 𝑄𝑆2).                                                                                                                               ৪ 

৫।  
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Jashore Board 



 

 

নচশে QO স্প বক এবং CQ স্প বনবন্দগুামী বযাসাধ ব। 

(ক) নচে হশত CQ = 3.5cm হশে বৃশত্তর বক্ষেফ্ে নিি বয় কর।                                                                                          ২ 

(খ) প্রমাি কর বয, ∠RCS = 2∠𝑅𝑃𝑆.                                                                                                                                                        ৪ 

(গ) প্রমাি কর বয, 𝑄𝑂 ⊥ 𝐶𝑄.                                                                                                                                                                  ৪ 

৬। P = 11 বস. নম., ∠𝑥 = 55° এবং ∠𝑦 = 60°. 

(ক)  চতুভুবশ র চারঠট বাহুর দদঘ বয যর্থাক্রশম 5 বস. নম., 6 বস. নম., 7 বস. নম. ও ৪ বস. নম. এবং একঠট বকাি 60° হশে চতুভুব ঠট 

অঙ্কি কর।                                                                                                                                                               ২ 

(খ) বকাশিা ত্রেভুশ র ভূনম সংেগ্ন বকািদ্বয় ∠𝑥 ও ∠𝑦  এবং পনরসীমা P হশে ত্রেভু ঠট অঙ্কি কর। [অঙ্কশির নচহ্ন ও নববরি 

আব যক]                                                                                                                                                                  ৪ 

(গ) এমি একঠট রম্বস অঙ্কি কর যার একঠট বকাি 
∠𝑦

2
 এবং পনরসীমা P।  [অঙ্কশির নচহ্ন ও নববরি আব যক]                    ৪ 

গ চেভোগ – ত্রেত্র োিচিচত ও পচরচিচত 

৭। (i) cosp + cotp = x এবং cotp – cosp = y.           (ii) 2𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 3𝑐𝑜𝑠𝜃 − 3 = 0. 

(ক)  যানমনতকভাশব প্রমাি কর বয, 𝑠𝑒𝑐2θ − 𝑡𝑎𝑛2𝜃 = 1                                                                                                                   ২ 

(খ) (i) িং তশর্থযর আশোশক প্রমাি কর বয, 
𝑥2−𝑦2

√𝑥𝑦
= 4.                                                                                                                        ৪ 

(গ) (ii) িং তশর্থযর আশোশক 𝜃-এর মাি নিি বয় কর, বযখাশি  0° < 𝜃 < 90°                                                                                        ৪ 

৮। একঠট নমিাশরর  ীষ ব হশত 16 নম. দশূর ভূতেস্থ একঠট নবন্দরু অবিনত বকাি 30°. 

(ক) প্রমাি কর বয, 
1

1+𝑐𝑜𝑠2𝐴
+

1

1+𝑠𝑒𝑐2𝐴
= 1.                                                                                                                                           ২ 

(খ) নমিারঠটর উচ্চতা নিি বয় কর।                                                                                                                                ৪ 

(গ) যনদ নমিারঠটর উচ্চতা 8√3  নমটার এবং ঐ নবন্দ ুহশত নমিাশরর নদশক 5.86 নমটার এনগশয় আসশে উক্ত নবন্দশুত নমিাশরর 

 ীষ বনবন্দরু উন্ননত বকাি নিি বয় কর।                                                                                                                              ৪ 

৯। বোহার দতনর একঠট আয়তাকার ঘিবস্তুর দদঘ বয, প্রস্থ ও উচ্চতার অিুপাত 3 : 2 : 2 এবং আয়তি 768 ঘিনমটার। ঘিবস্তুঠট 

গনেশয় একঠট ববেিাকার ফ্াাঁপা পাইপ দতনর করা হশো, যার নভতশরর ও বাইশরর বযাসাধ ব যর্থাক্রশম 5 বস. নম. ও 6 বস. নম.। 

(ক) বকাশিা ট্রানপত্র য়াশমর সমান্তরাে বাহুদ্বশয়র দদশঘ বযর গড় 11 বস. নম. এবং বক্ষেফ্ে 121 বগ ব বস. নম. হশে এর সমান্তরাে 

বাহুদ্বশয়র মধযবতী েম্ব দরূত্ব নিি বয় কর।                                                                                                                      ২ 

(খ) আয়তাকার ঘিবস্তুঠটর সমগ্র তশের বক্ষেফ্ে নিি বয় কর।                                                                                       ৪ 

(গ) বোহার পাইপঠটর উচ্চতা নিি বয় কর।                                                                                                                     ৪ 

ঘ চেভোগ – পচরেংখযো  

১০। বকাশিা সু্কশের একঠট বেনির বানষ বক পরীক্ষায় গনিশত প্রাপ্ত িম্বশরর গিসংখযা নিশব ি সারনি নিম্নরূপ: 

বেনিবযানপ্ত 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-100 

গিসংখযা 4 10 15 12 6 3 

(ক) প্রচুরক বেনির পূব ববতী বেনির মধযমাি নিি বয় কর।                                                                                                ২ 

(খ) প্রদত্ত উপাশত্তর মধযক নিি বয় কর।                                                                                                                          ৪ 

(গ) বি বিাসহ প্রিত উপাশত্তর গিসংখযা বহুচুো অন্তি কর।                                                                                           ৪ 

১১। দ ম বেনির নিব বাচনি পরীক্ষায় 32  ি ন ক্ষার্থীর গনিশত প্রাপ্ত িম্বর নিম্নরূপ: 

72, 48, 37, 56, 67, 74, 82, 36, 45, 42, 66, 55, 72, 86, 51, 69, 77, 91, 62, 79, 38, 53, 60, 74, 58, 65, 72, 73, 56, 42, 85, 54. 

(ক) বেনিবযানপ্ত 7 ধশর গিসংখযা নিশব ি সারনি দতনর কর।                                                                                                              ২ 

(খ) সংনক্ষপ্ত পদ্ধনতশত গড় নিি বয় কর।                                                                                                                                                   8 

(গ) বি বিাসহ প্রদত্ত উপাশত্তর অত্র ভ বরখা অঙ্কি কর।                                                                                                                      8 


